

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr, negyed évre 1 frt 25 kr. — Községeknek, körjegyzőknek és tanítóknak 4 frt. **Egyes szám ára 10 kr.**

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Tóth János.

Társszerkesztő: Dr. Dudek János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. szám.

Hirdetési árak: Egy háromszámos petsor ára bélyegen kívül 8 kr. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szög 2 frt 30 kr. minden további megkezdett 100 szög után 1 frtal több

Az esküdtbírók.

(+) Az 1896. évben alkotott új bünvádi perrendtartás az 1898. évi XXXIV. t.-cikk 1. §. szerint legkésőbb 1900. évi január hó 1-én lép életbe.

Ezen új bünvádi eljárás nagy átalakulásokat fog előidézni a büntető igazságszolgáltatásban nemcsak azért, mert a nyugati művelt államokban már régen behozott s jóknak bizonyult azon jogintézményeket, melyek az egyéni szabadság biztosítására szolgálnak, s az egyes polgárokat másoknak, sőt maguknak a hatóságoknak jogtalan zaklatása ellen megvédik, nálunk is meghonosítja, hanem azért is, mert nem úgy mint eddig csak a sajtóügyeket, hanem a büntető nagy részét is az esküdtbírók elé utalja, s ez által a honpolgárok nagy csoportját a büntető igazságszolgáltatás körébe vonja.

Kétségtelen, hogy — a mint azt alább látni fogjuk — az esküdt bírói tiszt egyesekre elég terhes lesz, s hogy kezdetben az esküdtek lelki világában meglehetősen forrongást fog előidézni, mert nem olyan könnyű dolog, hanem éppen ellenkezőleg sok tepelődéssel s aggodással jár a vádlottak padján ülő szerencsétlenre kimondani, hogy bűnös, s őt ennek alapján 10—15 évre vagy esetleg életfogytig a fegyházba, avagy pláne az akasztófára juttatni; de viszont lelkiismeretbeli dolog s a társadalom ellen elkövetett súlyos sérelem: csak úgy könnyedén a felmentésre szavazni, s ez által a gonosztevőt, a ki nagyon rászolgált a büntetésre, a büntető igazság karjából kiragadni.

Mind ezen hátrányok azonban eltörpülnek azon magas erkölcsi hatás mellett, melyet az esküdt bírósági intézmény a nemzet igazságérzeté-

nek fejlesztésére és megszilárdítására gyakorol. — Az esküdt-bírákban a szakbírákkal való érintkezés, a büntető tárgyalásokban való részvétel és a bűnösség kérdésében való szavazás által a jogérzék élesedni s fokozódni fog, s idővel annyira fogja áthatni, hogy úgy a nyilvános, valamint a társadalmi élet terén ez fogja eslekvéseket irányítani.

Láttuk, hogy a választásoknál s egyéb közgazgatási ügyekben való folytonos részvétel következtében egyesek jogérzéküket elvesztették. Most viszont látni fogjuk majd, hogy a jogérzék s az igazságszeretet époly mérvben fog bennök az esküdtbíráskodás által fejlődni.

Az esküdtbírókban tehát nemcsak az egyéni szabadság egyik biztosítékát üdvözölhetjük, hanem egyúttal a nemzet jogérzetére jótékony befolyást gyakorló hatalmas tényezőt is.

Ez okból időszerűnek tartjuk az esküdtbírók intézményét úgy, amint azt az 1896. évi XXXII. t.-c. szervezi t. olvasóinkkal részletesen megismertetni.

Az esküdtbírók a szakbírók és az esküdtbírák alulak.

A szakbírók áll az elnökből s két bíróból, s ennek feladata a tárgyalásokat vezetni, s ha az esküdtek veredőjüket (határozatukat) kimondták, a törvényt alkalmazni s esetleg a bűnösnek talált egyébre a büntetést kiszabni.

Ezen szakbírók elnöke rendszerint a törvényszéki elnök, de olyannak a táblai s a törvényszéki bíró is rendelhető ki; szavazó-bírák rendszerint a törvényszéki bírák, de szükség esetén a kir. járásbíró is hívható be szavazónak.

A bíráskodásban résztvevő esküdt bírák száma: 12.

Az esküdt-bírói minősítés nem esik össze a választói joggal, hanem attól egészen független, s azért az esküdt bírói tiszt viselésére képesített férfiak évenként irandók össze.

Ez idén ezen összeírás már folyamatban van azért, mert először is meg kell állapítani, hogy melyik törvényszék területén hány esküdtképes férfi lakik, minthogy az esetben, ha valamely törvényszék területén nem volnának ilyenek elég számmal, az igazságügyi miniszter két törvényszék területére egy esküdtbírókat állíthat fel. Pl. ha a rózsahegy törvényszék területén nem volna elég esküdt, azt a trencsényi kir. törvényszékhez csatolhatja, s az összes esküdtek a trencsényi törvényszéknél teljesítenek a szolgálatot.

Az ez idei összeírások az esetleges felszólalásokkal és észrevételekkel együtt február hó 20-áig terjesztendők be a főszolgabírákhoz, a kik azokat a törvényszék elnökehez küldik.

Jövőre a polgármester s illetve a községekben a bíró, a képviselő-testület által kiküldött bizalmi férfakkal mindig május havában tartozik az esküdtek lajstromát összeállítani, melybe minden férfi, aki az esküdti tiszt viselésére a törvény szerint képesített, okvetetlenül felveendő. Ezen lajstromot tartozik a polgármester s illetve a községi bíró június hó 1-től 15-éig a város (község) háza közszemlére kitenni, azt ezen idő alatt bárki megtekintheti, s akár alkalmas egyének kihagyása, akár alkalmatlannak bejegyzése ellen felszólalhat, s a június 15-ikét követő nyolc napon belül a felszólalásokra észrevételeit megteheti. A felszólalások s észrevételek akár írásban adandók be, akár szóval jegyzőkönyvbe mondhatók.

A polgármester s illetve a főszolgabíró a

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

Falusi lakzi.

Farsang utója felé van a legtöbb lakzi.

A fiatalokat rendszeren öreg asszonyok boroalják össze. Ha egy anyóka azon célból megy valahová, hogy két szívet egymásnak megnyerjen és a házaseleltre rábeszéljen, azt szokta mondani: „Megyek jó napot csinálni.” Ha a szerencse kedvez neki s oly hírral tér vissza, mely a szülők teljes meglepését s a legény vagy leány tetszését megnyeri, akkor a legény a legközelebbi szombat vagy vasárnap este elmegy a násznagygyal a leány szüleihez és a násznagygyal megkéríti a leányt. A násznagy mondókája ez:

„Réges-régen járunk-kelekünk országokon, tartományokon, hegyen, völgyön, tengeren, erdőn keresztül, de célt nem érünk. Mikor az imént kiértünk az erdőből, messziről világosságot vetünk észre. Ekkor így szóltam ez ifjúhoz: Menjünk e világosság felé, talán akadunk ott valami városra, vagy falura, melynek lakosai talán tudnak nekünk tanácsot adni ügyes-bajos dolgunkban. A világosság a kendtek tisztos házába ve-

zetett bennünket. Kérjük tehát, segítsenek rajtunk, ha módjukban áll!”

— Mi járatban vannak?

— Menyasszonyt keresünk e fiatal embernek. — Nini!... Mariska leányunk éppen hozzá illenek. Mondják meg, kérem, odaadják-e feleségül e derék ifjúnak? Ha igen, mi elfogadjuk s a miben megegyezünk, a mellett meg is maradunk.

Ha odaigérik, nemsokára megtartják az eljegyzést és a következő vasárnapon már kihirdetik őket.

Az örömanya legfőbb gondja ezután az ágy-nemű elkészítése és a tulipános láda megtöltése. A nagy párnákat és dunnát a legfinomabb pihevel tömi meg s a dunnába három krajcárt tesz az Atyának, Fiúnak és Szentlélek Istennek nevében, hogy az ifjú pár soha pénzsükséget ne szenvedjen. Az ágyba a szalma közé a nyoszolyásszony vasból és acélból való apró dolgokat rak, hogy a fiatalok úgy összetartsanak, mint a vas és acél. A láda fenekére pedig cukrot, kalácsot és söt tesznek, hogy az új pár eleje oly édes legyen, mint a cukor és mindig legyen elegendő harapnivalójuk.

A vendégeket a szülők vagy a jegyesek hívják meg a lakodalom előtti vasárnapok délutánján, a lakodalom előestéjén pedig a násznagy a

vőfélyvel. Ha más faluból is hívnak vendégeket, ezek meghívására a násznagy megy a lakodalom előtti harmadik vasárnap délutánján, felbokrétazva, lóháton, kezében pisztolylyal, melyet a meghívandó vendég háza előtt elsüt.

A násznagy és a vőfély jókora pálinkás butykossal felszerelve indulnak a vendégek meghívására. A kivel csak találkozni, meg a házbelleket megkínálják a butykos tartalmával.

A násznagy e meghívóval állít be a szobába: „D. a J. Kr.! Kedves barátim! Boesánat, hogy tisztességes hajlékukba beléptünk! Megengedik-e, hogy néhány szót szóljunk?”

— Csak tessék!

„Köszönjük szives jószágukat! Minket az örömapa uram és az örömanya asszony, meg N. N. és N. N. (a jegyesek neve) küldtek, tiszteltetik kendteket és szerencsés jó estét kívánnak és kérik, jöjjenek el holnap reggel a menyegzős háza, legyenek a menet díszere és kísérjék azt a ker. kath. templomba, a hol a legszentebb miseáldozatot bemutatják, a hol a mátkapárt a pap ajka és felszentelt keze hűségére, tisztességre és örök boldogságra összeköti, összeköti. S azután, a mi jót csak készítettek, istenadta ételt és istenadta italt, segítsetek azt elfogyasztani őszinte szívvel-szájjal, s adja Isten jó egészségökre!”

felszólásokra s észrevételekre nyilatkozatot tehet, s a lajstromokat az összes mellékletekkel a kir. törvényszék elnökéhez szeptember 1-éig küldi be.

A késedelmes polgármester, főszolgabíró vagy községi bíró bírsággal sújtandó, szükség esetén a lajstromok az ő költségén állítandók össze.

Ez idén a felszólalási határidő febr. 8-án, az észrevételezés pedig febr. 12-én járván le, a lajstromok mellékleteikkel együtt február hó végéig küldendők meg a kir. törvényszéki elnököknek.

Ebből látjuk, hogy az esküdek összeírása sokkal nagyobb nyilvánosság mellett történik, mint a választók névjegyzékeinek összeállítása, s a végleges döntés még sem a közigazgatási hatóságoké; mert az esküdeknek a következő évre érvényes lajstromát végleg a kir. törvényszék elnökének vezetése alatt egy külön bizottság állapítja meg, mely az elnökön kívül még egy bíróból és a megye által kiküldött három bizalmi férfiból áll.

Ezen bizottság mindenekelőtt megállapítja, hogy az összeírottak közül kik viselhetik törvény szerint az esküdt bírói tisztet, s ha ezek száma több, mint a mennyire szükség van, ezekből a szükséges számú egyént kiválasztják, s ezek tartoznak majd jövő évben az esküdtbíró-sági tárgyalásoknál résztvenni.

A végleges lajstrom minden év november havában állítandó össze, s közzététel végett minden városnak s községnek megküldendő, hogy mindenki tudhassa, kik lesznek az esküdték.

Minden törvényszék területére az esküdték számát az igazságügyi miniszter határozza meg.

Esküdt bíró csak az a magyarhonos férfi lehet, aki a lajstrom összeállításának évében, életkorának legalább 26-ik évét betöltötte, és az állam hivatalos nyelvét, Fiumében pedig az olasz nyelvet, érti, azon írni és olvasni tud; ha e mellett legalább 10 frt (20 kor.) egyenes állami adót fizet, vagy ha köztisztviselő, lelkész, a magyar tudományos akadémia tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajós kapitány, gazdász, gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, tanító, sebész, állatorvos, valamint az is, a ki a felsőbb művészeti, vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte, s végül az, a ki a középiskolai záróvizsgát (érettségét) letette.

Az esküdti képesítés tehát egyrészt a magyar nyelv tudásához, másrészt magasabb műveltséghez s nagyobb adócenzushoz van kötve.

Ezen képesítés dacára azonban az esküdt-

tek lajstromába fel nem vehető: 1. a ki nyereségvágyból származó büntett vagy véttség (pl. lopás, csalárd bukás) miatt el volt ítélve; 2. a ki hivatalvesztésre vagy politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére elíteltetett; 3. a ki szabadságvesztés büntetését (fegyház, börtön, államfogház, fogház) szenvedte; 4. a ki bűnvádi kereset alatt áll s vád alá van helyezve; 5. a ki csőd vagy gondnokság alatt áll, vagy kiskorúsága meghosszabbított; 6. a ki testi vagy szellemi fogyatkozásai miatt az esküdt kötelességeit teljesíteni nem képes.

Esküdt nem lehet továbbá: a miniszter, a főmei kormányzó, a főispán, a budapesti főpolgármester, a tényleges szolgálatban álló bíró, kir. ügyész, katona, rendőri tisztviselő, vagy közeg, a pénzügyőr, s végül a napszámos és szolga.

A szolgálatra kötelezett esküdtet az ülésszakot előző 15—30 nap közben a kir. törvényszék bizottsága sorsolás útján jelöli ki, s azok az ülésszak alatt, mely legfeljebb 15 napig tarthat a törvényszék székhelyén tartózkodni kötelesek.

Az esküdték tehát könnyen juthatnak abba a helyzetbe, hogy 8—10 napig is kénytelenek távol lenni hazulról. Ezért némi kárpotlást, ha kérik, kapnak, de az naponként 3 frtot s a fuvardíjakat meg nem haladhatja. A megjelenésre pedig 500 frtig terjedhető bírság terhe mellett megjelenni kötelesek.

Egyeseknek azonban a törvény, habár az esküdték lajstromába felvételtek, mentességet ad, és pedig kimentheti magát: a képviselő s főrendiházi tag az országgyűlési ülésszak tartamára, a lelkész, a tényleges szolgálatra behívott tartalékos katona, a gyakorló orvos, a gyógyszerész, ha segéde nincs, a néptanító, a posta, vasuti s gőzhajós tiszt, a 70 évet elért egyén s végül az, a ki az év folyamán már esküdt bírói szolgálatot teljesített.

Ezek azonban tartoznak azt, hogy mentességet igénybe venni óhajtják, a kir. törvényszék elnökének a fentemlíttet kisorsolás előtt bélyegtelen beadványban bejelenteni, mert az elkésztett bejelentés többé figyelembe nem jön.

Ez okból figyelmeztetjük a lelkész és tanító urakat, hogy ha az esküdt bírói szolgálat alól menekülni akarnak kötelesek azt minden évben külön bejelenteni, még pedig legelőszőrűbb ha azt az idén a lajstromoknak a községházán való közzémlére tétele után, de legkésőbb november hó 1-éig, jövőre pedig mindig szintén november 1-eje előtt teszik meg, mert az elkésztett bejelentés figyelembe vétetni nem fog

Ezek az esküdtbíroságról szóló törvénynek fő intézkedései.

Kivánjuk, hogy ezen új intézmény nálunk kedvező talajra találjon, s az egyéni szabadság biztosítékává s a nemzeti jogérzület ápolójává váljék.

Ünnepelt bíró.

Berzeviczy Szilárd nyitrai kir. törvényszéki bírónak tiszteletére nyugalomba való vonulása alkalmából a kir. törvényszék és járásbíró-ság bírái, a kir. ügyészség tagjai, valamint az ügyvédi kar február 4-én bucsulakomát rendezett. A „Szarvas” szálló dísztermében ünnepi hangulatban s vígan csevegni láttuk a komoly bírákat, s tapasztaltuk, hogy a bírák s ügyvédek nem csak abban egyeznek meg, hogy a szeretetreméltóságáról ismert távozó bíró iránt egyforma barátsággal viselkednek, hanem hogy köztük általában jó viszony uralkodik. Tözsztokban — jogászokról lévén szó — természetesen nem volt hiány, de az előkelő jogászközönségnek tartozunk azon kijelentéssel, hogy a jelen voltak mindnyájan nem beszéltek.

Elsőnek Sándor kir. törvényszéki elnök köszöntötte fel az ünnepeltet, a ki meghatva választott. Óriási hatást tett azonban Mérey Lajosnak ezt követő tözsztja, melyet az urak tomboló lelkesedéssel fogadtak, s elhatározták, hogy azt kinyomatják, s egy disz példányt az összes bírák és ügyvédek által aláírva az ünnepeltnek adnak át. Nem akarjuk Berzeviczy urnak érdemeit és erejéit felsorolni, hiszen a nagy közönség nagyon jól ismeri azokat, csak azon meggyőződésünknek adunk kifejezést, hogy helyesen töltötte élte napjait s boldog azon férfiu, a kit a közszeretet, a köztisztélet ily tüntető módon kísér magányába. Adja Isten hogy a megérdemelt nyugalmat édes visszaemlékezések közt boldog családi körben még számos esztendőn át élvezhesse.

Az ügyvédi kar kívánataira hozzuk Mérey Lajos urnak felköszöntőjét, annál is inkább, mivel hozzá fogható dikciót csak nagy ritkán nyílik alkalmunk olvasni. A felköszöntő így szól:

Uraim! A nyitrai ügyvédi kar engem tün-tetett ki azon megbizással, hogy mai összejövete-lünk ünnepeltjének, tek. Berzeviczy Szilárd urnak tiszteletére, az ügyvédi kar nevében én emel-jek poharat, s én intéztek az ünnepelthez néhány szív-sugalta bucsuszózt.

Ezen engem megtisztelő kötelességnek kész-séggel teszek eleget.

Kedves barátom Szilárd!

Midőn ez előtt több mint 22 évvel bírói pályád sorsa Nyitrára vezetett, én akkor már az

Fogadják egyszerű, rövid szavainkat jobban, mint a hogy mi tisztességes hajlékukban élő tudtuk adni!

Tehát valamennyien készüljenek a lakodalomra, apraja-nagyja, öregje-ifja!

Az esküvőt rendszeren hétfőn reggel tartják.

A vendégek az esküvő előtt a lakodalmas házba — a menyasszony szüleinek házába — vonulnak, hogy szem- és fültanui legyenek az ott végbemenő megható jeleneteknek, mikor a násznagy „kikéri” a menyasszonyt a szülőktől és átadja a vőlegénynek. Alig marad szem könnytelen, mikor szívökre köti, hogy egymást szeressék, egymást soha el ne hagyják, hanem örömben és bánatban közösen osztozzanak halálig. Azután áldását adja rájuk és elküldi őket a templomba az Úr oltára elé.

Mielőtt azonban elindulnának, a menyasszony még megköszöni szüleinek a vett jótéteményeket és bocsánatért esd, ha valamivel megbántotta volna őket.

Esküvőre indulása előtt zsebébe tesz egy-két szemet a gabona- és főzelekefelekből, hogy mindene legyen házas életében, azonkívül édes almát és pálinkát, melyet az esküvő után megoszt vőlegényével, hogy összetartsanak és a legjobb viszonyban éljenek egymással.

Ha menetközben cigányasszonnyal találkoznak, akkor a néphit szerint boldog lesz a házasság, ha pedig keresztelővel vagy avatással, akkor szerencsétlen, úgyszintén, ha halott fekszik a ravatalon s már megásták sírját.

Az esküvő alatt az ifju pár szorosan egymás mellett áll, hogy soha el ne hagyják egymást.

Az esküvőről jövet a vőlegénynek kell a beszédet megkezdenie, annak jeléül, hogy ha valamikor összepörlekednek, a férj lásson először a kibéküléshez.

Muzsikaszóval térnek a lakodalmas házba reggelizni.

A reggeli édes pálinkából és kalácsból, azután savanyú levesből áll. Mikor a vőlegény az első kanál levest ajkához emeli, akkor a menyasszony azt tőle elvenni igyekszik. Ha ez sikerül, akkor férje sohasem fog tőle sajnálni semmit és nem fogja megverni — szokták mondani.

Reggeli után a vőlegény haza távozik. Haragot színel. Az örömszülők azonban csakhamar utána küldik a vőfélyt a násznagygyal és a zenészekkel kocsin, hogy ha jó szóval nem lehetne, muzsikával kérleljék meg és hozzák vissza a lakodalmas házba. A vőlegény csak nagysokára hallgat a hívó szózatra és visszatér. A ház elé érve, megáll a zenészekkel, kik folyton húzzák s

meg se mozdul, míg be nem hívják. A násznagy betér a vőfélyvel a szobába és így szól:

— D. a J. Kr! Megengedik-e, hogy e tisztességes hajlékba betérjünk?

— Akkor kértek engedélyt, mikor már itt benn vagytok?

— Bocsánat! Azért jöttünk, hogy kendtek talán ki tudnak bennünket segíteni a bajból.

— Nagyon szívesen, ha hatalmunkban áll.

— Ez ifjunak a párját keressük.

— Kik vagytok s honnan jöttök?

— Szegény emberek vagyunk és messziről jövünk, Amerikából. Tudják-e kendtek, hol van az?

— Hírét se hallottuk. De nem baj!

— Mi annak az ifjunak már kiválasztottunk egy szép menyasszonyt, ki méltó párja legyen, de elveszett. Tehát azért jöttünk ide, hogy megkérdezzük, nincs-e kendteknél?

— Nekünk sok leányunk van, keressétek csak, talán megtaláljátok!

Hozzáfognak a kereséshez. Nemsokára egy maskaras vénasszonyt vezetnek eléjük:

— Ez-e az?

— Isten ments! Nekünk ilyen vén boszorkány nem kell!

Sok keresés és tréfa után végre bevezetik az „igazi” menyasszonyt, ki elbujt előlük.

ügyvédjelöltek arany ifjúságának, s nemsokára rá az ügyvédeknek sorában működtem a joggyakorlat terén, s azóta kedves Kartársaimmal együtt szakadatlanul dolgozom itt.

E hosszú időn át hivatásainknak egymásra utalt, s egymásba fűződő, többnyire göröngyös utjain, sokszor találkoztunk veled, sokszor állottunk — ügyfeleink képviselőiben — előtted, mint bíránk előtt, — most te állsz előttünk, mint bíránk előtt, halld meg tehát az igazságos ítéletet, melynek indokolását bocsátom előre.

Jól tudjuk, hogy korunkban, midőn az önzést a lelketlenségig fokozó, az önérdeket minden téren és minden áron szolgáló kész anyagiasság uralkodik mindenfelé, — a bírói pályán gyéren terem a babér.

Sok munkáért és sok munka közben, sok keserűség, sok erőfeszítő igyekezetért kevés munkadíj jut osztályrészlül a magyar bírónak. S ezek mellett, a mindennapi élet ügyes-bajos küzdelmei közepette, a családnak és a társadalomnak, az állásnak és a kornak igényeivel szemben, a bírói lelkiismeret mérlegén, egy a kötelességek becsületes teljesítésének, mint a férfui jellem hozzáfehérhetetlenségének egysúlyát megtartani, — valóban nem könnyű feladat.

Látni az élet zsvájában, miként versenyeznek sokkal kevesebb jellemű és kevesebb tudású férfiak, a rang és a mód, a kenyelem és az élvezet eléréseben, s közülök gyakran mily sokan s mily könnyen emelkednek, minden beltartalmas munka, s etikai értékű fáradozások nélkül fölfelé, s mindezek látta dacára, leküzdeni az emberi vágyak minden ingerét, ellentánni az emberi érzelmeket minden csábjának, megőrizni a puritán egyszerűség fölényét, s a törhetetlen igazságszeretet mezején meg nem botlani soha, — ez azon nehéz munkatér, melyet magyar bírói pályának nevezünk.

Visszapillantok a tiedre.

Több mint két évtizeden át, sokszor volt alkalmunk megfigyelni tetteid, észlelni gondolkodás módod, bírálói eljárásod, sőt bepillantani érzelmeid mélyébe. Láttunk a magánjogi pereknél itélői polgártársaid vagyoni kérdéseiben s láttunk bírói minőségben a bünvádi pereknél, itélői embertársaid szabadsága és élete, tisztessége és becsülete fölött.

S mindezeknél láttuk, éreztük, hogy te mindig igaz bíró voltál a nélkül, hogy megszüntél volna egyúttal érző ember lenni, s mindig embries voltál, a nélkül, hogy csorba esett volna bírói jogérzeteden.

Te megőrizted a bírói tekintélyt és méltóságot mindig és mindenütt, a nélkül, hogy akár egy percig is dőre lettél volna a ridegséget tekintélynek, az elzárkozást pedig méltóságnak tartani.

Nem tévesztetted szem elől, hogy a lelkiismeretes bíró a jogszolgáltatás alakításait soha nem használja fel az anyagi igazság sérelmére, hátrányára, s előtted is iránvadók voltak a magyar kir. Curiaának azon valóban arany szavai, melyek szerint: az igazságszolgáltatásban a for-

máknak rendeltetése az, hogy általok az anyagi jog érvényesüljön, hogy általok az anyagi igazság kiderítessék, hatályt és oltalmat nyerjen.

Emelt fővel viselted, s viselhetted méltán bírói tisztet, mert Justitia csarnokaiban az igazság erejét, s a jognak hatalmát mindig úgy becsülted meg, s úgy alkalmaztad, a mint azt egy lelkiismeretes független bírónak megbecsülnie s alkalmaznia kell.

Te nem tördeltél le másoknak jogaiból erőszakoltan semmit, te nem szünteltetted az igazságot mesterkelten soha csak azért, hogy netán másoknak tésse! Te nem fáztál megvédeni a gyöngének igaz jogát, s nem huzództál megfékezni az erősnek jogtalan támadását, ha a törvény erejéből merithetted igazságos bírói fegyvereid.

S a hol láttad, hogy a summum jus már summa injuria lenne, ott a benned megtestesült jóság enyhíteni, bekíteni, segíteni iparkodott a méltányosság ösvényén egészen odáig, a meddig ezt a jognak megcsönkítése, az igazságnak megrovidítése nélkül tenni lehetett.

Te szívélyes voltál mindenkiel szemben, te mindenkinek készséggel szolgáltál e szónak nemes értelmében, mint olyan férfin, a ki nem akar nagyobbakat tartatni, mint a mily nagygyá teszi saját jelleme és tudása, s a ki igen jól tudja, hogy a bíró nem lesz az által kisebbé, ha jóakaró elnevezéssel bocsátja meg külső érintkezéseiben polgártársainak gyarlóságait.

Te mint független bíró megmutattad mindig és mindenütt, hogy tetőtől talpig magyar vagy és mint magyar bíró nem egyszer fényesen igazoltad, hogy független vagy.

Mindezekért kiérdemelted ama régi classicus latin jellemzést, mely szerint: „vir integer, scelerisque purus” — maradtál.

Ezért fáj nekünk, hogy áldásos tevékenységed köréből immár nyugalomba vonultál, s nemsokára innét végleg távozni, bennünket végleg itt hagyni szándékozol.

Oly sok jó ismerősnek, annyi hű barátoknak és munkatársnak ragaszkodása nem bírta elaltatni bensődben a szülőföldedhez való ragaszkodást.

Élted őszén oda vágyakozol vissza, a hol gyermekkorod hajnalhasadása, s ifjúságod napkelte sugározta be élettavasod.

Őseid fészékébe vonulsz, a hol apáid nyomdokain tanultad szeretni a hazát, becsülni a munkásságot s gyakorolni a nemeslelkűséget.

Önnét hoztad magaddal ezen erényeidet ide mi hozzánk, mi közénk, s míg munkásságod gyümölcsei itt maradnak, honszerelmed s nemeslelkűség, melyeket velünk megosztottál s éreztettél, visszakísérnek utadon.

De elkiser a mi szeretetünk, tiszteltünk s osztatlan nagyrabecsülésünk is, mert: ime halld az ítéletet, mely rég óta jögerős, mert ellene jogorvoslatnak helye nincs és ha lenne, ezzel élni senki sem akarna, —

Ó Felsége a Közvélemény nevében ítéltett:

Te kedves jó barátunk köteles vagy, a mi szüntelen végrehajtási jogunkkal, a te élted fogy-

taig tudni és tőrni, hogy szeretetünk, tiszteltünk és nagyrabecsülésünk járjanak nyomokban mindenütt, s a mi elismerésünk dicsérettel emlékezzék meg rólad mindenkor.

Es ha nyugalmas óráidban békés otthonod csöndjében itteni pályád multján el-elmelázol, jusson eszedbe, mondják meg a felhők is, sugják meg a szellők is, mily sokan voltunk és maradtunk itt, a kik téged igazán szeretttünk s a kik szíveink mélyéből kérjük az egek Mindenható Urát, hogy a mi kedves jó barátunk Berzeviczy Szilárd még soká boldogan éljen!

Isten engem úgy segélyjen!

Nyitra-alvárosi közbirtokosság.

Folyó hó 2-án delután tartotta a nyitra-alvárosi közbirtokosság, a városháza kistermében évi rendes közgyűlést.

A mint a gyűlés folyamán a választmány jelentéséből értesültünk, a közbirtokosságnak ingatlan vagyona meghaladja az 1000 magyar holdat, mert a

Nagy-Cser	243 kat. hold	38°
Disznóvölgy	3 " "	1431°
Ihar	69 " "	331°
Kalakocsos	110 " "	18°
Nadró erdő	121 " "	377°
" vadászlak	5 " "	448°
" csözlak	1 " "	263°
Davarsány	248 " "	791°
Bételek	22 " "	1380°
Kalvária	39 " "	177°

összesen 864 kat. holdat és 796° vagyis 1050 magyar holdat 1161 négyszög ölet tesz ki.

Ezen vagyon a mi becsülésünk szerint is, nem mint a gyűlésen Mérey Lajos említette „legalább 50,000 frtot”, hanem legalább 100,000 frtot ér meg. Tessék csak számba venni az évi tiszta jövedelmet, mely faeladásból éretik el, s akkor a kamatértéknek a fenti tőke nagyon is megfelel.

Az alvárosi közbirtokosságnak ezen vagyona 177 egész városi beltelek tulajdonosa között oszlik meg, a mi egész telkenként 565 frt értéknek felel meg.

Ezen jelentékeny vagyon a multban városi kezelés alatt állott. Az évenként vágott fát aránylagosan kiosztották, a többi jövedelmet pedig a tulajdonosok adójába számították be.

A tagosítás óta változott a helyzet; a vagyongezelést a város többé nem látja el, hanem erről a közbirtokosságnak alapszabályok szerint megalakult igazgató-választmánya és tisztviselői

— Ez-e hát az?

— Ez.

— Nagy az öröm erre. Behívják a vőlegényt s átadják menyasszonyát. Betérnek a zenészek is és a násznép táncra perdül.

A delutáni órákban a menyasszony minden holmiját, a násznép kíséretében, a vőlegény házába szállítják. A menyasszony rendszeren soká tud megvárni az atyai háztól, mire a türelmetlenkedő fiatalság e nótával serkenti indulásra:

Rajta, rajta, szép menyasszony!
Menjünk immár, itt az óra!
A nyílt rózsát leszakítják,
Maradjon még a bimbója!

Az uton az egész falu visszhangzik a zenétől, a násznép zajától, nótáitól. Leghangosabban, legjobb kedvvel fújják a vőlegény háza előtt e nótát:

Örüljön hát, napamasszony,
Im, itt van a szép menyasszony!
Fogadja el, ha innyére,
Küldje tovább, ha nincs kedve benne!

A szomorú menyasszony belépve a szobába, a meghatottságtól alig tudja elmondani a „bekönyörgőt”: „Kérem kendteket, fogadjanak el tisztességes gyermeköknek, én pedig elfogadom kendteket édes kedves szüleimnek! Engedelmeskedni

akarok és tisztelni fogom kendteket mindhátsz. Adjon Ur Istenünk szerencsét és tartós egészséget mindnyájunknak! Amen.”

Az öregek biztosítják menyöket, hogy mindenkor gyermeköknek fogják tekinteni.

A napamasszony azután az asztal körül vezető és a kemencébe hagyja nézni, hogy hamar megszokják.

Vacsoráig itt mulat a vendégsereg. Vacsorára valamennyien visszatérnek a lakodalmas házba.

A vacsora következő ételekből áll: 1. marhahúsleves kalács- és vöröshagyma-szeletekkel; 2. metélttésztales, utána marhahús tormával; 3. káposzta besózott juhhússal; 5. tyúklevés; 6. tejleves kolbászszal; 7. köleskása vagy mákos tészta; 8. borjúsült. Azután kalács és gyümölcs.

A sültet egészben hozzák az asztalra. A násznagy vágja fel annyi darabra, a hány vendég van, a zenészeket is beleértve, azután vág egy-egy darabkát a kerekkalácsból és a fonottból, és mindenkinek ad egy-egy darabkát mindegyikből, de nem azért, hogy elfogyaszszák, hanem hogy hazavigyék.

A násznép, ha csak lehetséges, egész patriarchálisan egy tálból eszik fakanállal; a hűsévsné pedig a villát kezük pótolja. Kásaevés

alkalmával a szoba falára, meg az asztal alá is jut egy-két kanállal.

Vacsora alatt a násznagy felköszönti az ifjú párt. Vacsora után a vig népség vagy nótázik, vagy táncra perdül. Éjfélig résztvesz az új pár is, azután nyugodni tér. A násznép reggelig is elmulat.

A lakodalmi multság majdnem egy hétig tart. Rendesen csak vasárnap fejezik be. A költségek fedezésére a vendégek hússal, gabonával vagy pénzzel járulnak. Richter M. István.

Sziporkák.

Vékony vacsora.

Házigazda: (jó étvágyú, de a sovány lakoma után éhen távozó vendéghez) Nagyon örvendettünk. Mikor lehet megint szerencsénk?

Fiatalember: Oh, kérem! Akár most is.

Könyvesboltban.

— Kérem, megkaphatom itt a „Meggazdagodás rövid idő alatt” című könyvet?

— Igen. Parancsolja talán hozzá a „Kivonat a büntető törvénykönyvből” című füzetet is?

gondoskodnak. Ezen újabb aerának első éveiben nehezen ment a dolog, mert különféle terhek állottak fenn, melyeket a városi kezelés idejében kifizetni elmulasztottak; ezek között jelentékeny összegű erdőgondnoki járulékokat és adótarozásokat, melyeket most már, a végrehajtások kényserhelyzetében rendezni kellett.

A választmánynak és a tisztviselőknek szerény, de kitartó működése a fölmerült nehézségeket leküzdötte, s a vagyonállapotot annyira rendezte, hogy most már egészen normális mederben van, és elég szépen jövedelmez.

Addig, a míg a küzdelmes idők és viszonyok tartottak, csak a választmány, a tisztviselők és a szegényebb sorsú háztulajdonosok vesződtek és törődtek a közbirtokosság dolgaival. Most már másképen mutatkozott az érdeklődés.

A február 2-iki közgyűlésre fölvonultak a Bánffy-katonák. A megyeházának és a „Casino” név alatt uralkodó szabadelvű-pártnak azon ismert alakjai, melyeket mindenütt látni, a hol a pártatlan békés egyetértést kell megbontani, ezeknek együttes megjelenéséből tudni lehetett, hogy van valami hatalmi érdekű tervük. És ez a közgyűlés folyamán nemcsak kitűnt, hanem részben sikerült is.

Tervük az volt, hogy a tisztviselők és a választmány tagjai közül kibuktatják mindazokat, a kiket a megyeházán meg a casinóban nem szeretnek, mert nem vak eszközei a vármegyei basáskodó részvénytársaságnak, s még eddig nem sikerült őket is a talpnyalók glédájába bekényszeríteni.

Ilyen kibuktatandó jelölt volt elsősorban a közbirtokosság jelenlegi derék fáradhatlan felügyelője Juhász Sándor. Ennek helyébe az érdeksyndicatus Mercader Edét akarta tenni.

Kibuktatandók voltak: Aitner Ferenc pénztáros, Huszár István, Kubinyi Endre, Mérey Lajos választmányi tagok. Utóbbiak helyett Árpási Imre, Engel József és Pongrácz Kálmán voltak az új jelöltek.

S kibuktatandó volt elsősorban az elnök: Zerdahelyi Adolf.

A hangulat-csináló vezér szerepét dr. Janits Imrének osztották ki, a ki azonban elfelejtette az ő Tarnóczy-pecsétes mandátumát symbolumnak magával hozni. Dr. Janits Imre megtámadta az 1898. évi zárszámadásokat, és Mercader Ede szaktudományra valló alapossággal erőlködött kimutatni, hogy a közbirtokosság deficitben van, deficitel dolgozik, s a vagyon nem viseli el a nagy kezelési költségeket. Ezért indítványozza, hogy szüntetessék be a felügyelőnek járó 100 frt évi tiszteletdíj.

Juhász Sándor szépen mutatta ki, hogy dr. Janits Imrének a számtani tudománya nagyon gyöngye lábán áll, s egy árva szó sem igaz mindazokból a mikkal nem ugyan az iparbanki igazgatóság elnöke az iparbanki igazgató ellen, hanem Mercader Ede információjának érvényesítője, Mercader Ede aspirációjának személyi akadály ellen puskázott. S hasztalan szólalt föl Mérey Lajos is erős érvekkel és bekitő szellemben is, dr. Thuróczy Károly a megyeházi irányadó, vezető és döntő matadorok ez idő szerinti generalisa, ugyancsak pártolta dr. Janitsnak „fontos” indítványát.

Kubinyi Endre kimutatta az alapszabályokból, hogy a felügyelőnek fizetése azokban van rendszeresítve. Ez bosszantotta az így lefegyverzett érdekcsoportot, és dr. Janits Imre kényszerítve érezte magát saját indítványát visszavonni.

Sokkal objektivebb és praktikusabb volt Árpási Imrének fölszólalása és indítványa. Ő azt mondotta: az 1897. évi zárszámadások szerint van a közbirtokosságnak 2874 frtnyi maradványa, ez osztassék föl a közbirtokosok között. A közbirtokosság nem akar tőkéket gyűjteni, hanem a meglévő hasznot élvezni. Milyen jól esnek különösen a szegényebb háztulajdonosoknak, ha

telkenként 20 frtot kapnának. — Indítványát a közgyűlés 20 frt helyett 16 frtot állapítva meg — el is fogadta.

Most következtek a választások.

Dr. Janits Imre most már nemcsak mint vezérszónok, hanem mint pompes-funébrés is szerepelt. Kidicsérte az eddigi elnököt, Zerdahelyi Adolfot, jegyzőkönyvi köszönetet is indítványozott neki, és agg korára való tekintettel javaslatba hozta, hogy: requisat in pace, és legyen az új elnök dr. Thuróczy Károly.

Ebben a győzelem nem volt nehéz, mert az öreg Zerdahelyi már annyira gyöngült, hogy ezen közgyűlés vezetésére sem volt képes, s így önmaga is megköszönte az újra választást.

Igy lett a közbirtokosságnak új elnöke dr. Thuróczy Károly, a kinek gondja lesz majd kizavarni a Juhász—Aitner—Huszár—Kubinyi—Mérey-féle turbulens elemeket, ha lehet mászörppel, ha muszáj rhebarbarával.

Vederemo! *Compossesor.*

Ugyanezen ügyben kaptuk s közöljük a következő sorokat is:

Tek. Szerkesztőség!

A nyitrai közbirtokosság közgyűlésén tek. dr. Thuróczy Károly megyei főorvos ur lett közbirtokossági elnöknek megválasztva. Azon kérdés merül most föl, nem-e inkompatibilis erre az állásra épen dr. Thuróczy Károly ur, a ki ugyanazon közbirtokosságnak *árendása?*

Köztudomású Nyitrán, hogy a davarcsányi vadászati jogot néhai Tóth Vilmosnak, az ő személyét és érdemeit respektálva, potom áron adták árendába.

Ezen jogot most Thuróczy Vilmos főispán és dr. Thuróczy Károly főorvos urak vettek át, s míg például a nagycseri 240 holdért Reeska fizet évi 70 frt bért, a Thuróczy urak a 370 hold davarcsányi—nadrói vadászati jogért fizetnek évi 60 frtot, persze kéz alatt, mert nyilvános árverésen fölesigáznák őket talán 1000 frtra is. Lehet ilyen árendás egyszersmind közbirtokossági elnök is? *Sr.*

Ujdonságok.

Egyházmegyei hír. Ő Felsege Malatinszky József nyitrai kanonoknak a Lengyel- és Magyarország közti új címzetes apátságot, Simko Antal kanonoknak pedig a sz. Háromság-ról nevezett budai felhévvi címzetes prépostságot adományozta. Mindkettőt melegen üdvözljük.

Személyi hírek. Dr. Chrenóczy-Nagy Béla nyitrai gyakorló orvos Galgócra járási orvosnak lett kinevezve. — Brunetti Ferenc komjáthi kerületbe anyakönyvvezető helyettesnek.

Eljegyzés. Dröxler József, nyitrai kir. tsvzéki albíró eljegyezte dr. Kósa József nyitrai ügyvéd kedves leányát, Erzsébetet.

Nyitramegye jegyzői nyugdíjválasztmánya f. évi febr. 16-án ülést tart.

Hamvazó szerdán folyó hó 15-én a vári székesegyházban 1/2 9 órakor kezdődő egyházi szertartást, maga püspök ur ő méltósága fogja végezni.

Adomány. A nyitrai kath. betegsegélyző egyesületnek adományoztak: Ronchetti József 10 frt, Nyitrai Népbank 20 frt, Nyitrai Iparbank 10 frt. A kegyes adományokért ez uton is mély köszönetet mond az elnökség. — Kallenberger József tornóci plebános sz. Antal kenyerére 2 frtot küldött be szerkesztőségünkhez. (Annak idején áadtuk a nyitrai irg. testvéreknek. Szerk.)

A nyitrai kath. legényegylet február hó 12-én vasárnap, saját helyiségében (Piarista-utca 22 sz.) zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő-díj személyenkint 1 korona. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem új tekeasztalgolyók beszerzésére fordítatik.

Színházi műsor. Február hó 14-én kedden: „Rip van Vinkle”, operett. Szerdán: gyermekelőadás, bérletszünetben félhelyárral d. u. 5 órakor „Jani és Juci”, énekes bohózat. Este niucs előadás. Csütörtökön: „Toska”, színmű, itt először. Pénteken: bérletszünetben félhelyárral a „Kekasszony”, operett. Szombaton: „Lili”, énekes vígjáték. Vasárnap: „Gyerekekasszony”, népszínmű.

Nyitramegye monografiája megjelent. Hatalmas munka, mely a megye multját és jelenét sokoldalulag és történeti alapon állítja elének. Belbecséről rövid áttekintés után most nem nyilatkozhatunk. Értékes és tanulságos mű benyomását gyakorolja ránk. Valami hiányát azonban mintha észrevettük volna, azt, mintha a mai tényezők méltatására a jelen politikai viszonyok kirívónak is mondható befolyást gyakoroltak volna, a mi egy történeti műben tiltva van. Annyi sok apró-cseprő tényező mellett pl. nem található vajjon benne helyet, legalább néhány sorban, a papság vagy legalább is egyes kiváló tagjainak némi méltatása? Vagy a megye egyetlen, lelkesen és önzetlenül működő felsőbb leányiskolája egy sort, a theologiai intézet annyit se kapott. Fontos társadalmi tényezők ám ezek. A Közlöny és a Szemle, amúgy irodalmi s tárgyilagos szempontból itélve csupán, vajjon azt az értéket képviselik-e a kritika előtt, a mint ebben a monografiában jeleztek? No de hagyjuk ezt most; csupán a monografia megjelenését akartuk jelezni.

A helybeli posta- és távirdahivatal tisztikara folyó hó 4-én kedélyes társas vigalmat rendezett. A rendezőség elén Miksz Ferenc posta- és táv. főnök urral ügyesen oldotta meg feladatát, a mennyiben az esteu ugy a tánc kedv, mint a szellem élvezetet talált. A táncvigalmat műkedvelői előadás előzte meg, változatos műsorral, a mely felolvasás, szavaltat s monologból volt összeállítva. Ez utóbbit Hinfuer Anna k. a. igazán kedvesen adta elő. A műsor koronáját azonban Torkos, „Hármas szövetség” című vígjátékának előadása képezte, melyben Kertészné és Lipserné urhölgyek, Miksz Pistike k. a., valamint Gyurcsuk ur, elragadták az egész társaságot. Kedélyes vacsora után virradtig tartó tánc fejezte be a kedves estét.

Halálozás. Gróf Pongrácz Ágoston, rév-falusi nagybirtokos, a magyar főrendiház tagja életének 58. évében elhunyt. Vele a keresztény eszmék és a néppárt egyik lelkes harcosa szállott sírba. — Bokross Pál Nyitramegye I-ső alszámvevője, az esztergomi székes-főkapitán nyug. gazdatiszta, ki hosszabb időn át Bozókön, Szent-Benedeken utóbb Csehin működött, élete 60. évében folyó hó 8-án agyszélhűdés következtében Nyitrán elhunyt. Temetése február 10-én délután nagy részvét mellett ment végbe. A vármegye tisztikara Markhot Gyula alispánnal élén teljes számban résztvett, azonkívül jó barátok és ismerősök nagy sokasága kísérte az utolsó utra. Koszorúk voltak, „Nyitramegye tisztikara, Bokross Pálnak”. A számvevőség koszorúja: „Pali bácsinak, kartársai”, „A gyászoló özvegy, a gyermekek, vök, nővere özv. Lukács Gyuláné, Bokross János ügyvéd, Boross Marcell, Erdeős Ákos, Pivinger család” stb. A gyászszertartást Juracska Január végezte nagy segédlettel. — Puchovszky István, vágkirályfai plebános, hűveinek igazán szerető atya, s lelkes szószólója, Pozsonyban, hol egy mellárganat operációja végett gyógyulást keresett, jobb létre szenderült. — Nyugodjanak békében!

Neki szaladt a késnek. Vasárnap, február hó 5-én a nyitrai „Korona”-szálló konyhájában Székely Rebeka cseléd egy kést hegyével előre tartva kiment. Ezen pillanatban Tóth Lajos pincér az étteremből nagy sietve a konyhába rohant, úgy hogy a leányzóval összeütközött, mi közben a leány kése az ifjú hasába befuródott. A pincér rögtön összeesett. Dr. Thuróczy Károly a tátonzó sebet bevarrta. A sulyosan sebesült a kórházba szállított.

Farsang. Február hó 6-án tartották meg a Szarvas szálló termeiben az izr. nőegylet javára rendezett hangversenyben egybekötött bált, mely Nyitrán eddig még nem tapasztalt sikerrel végződött. A hangverseny, melyben Lord Emil hegedűművész, Palla budapesti zeneakadémiai tanár, Honthy Elma és Csöregyh Imre színészek közreműködtek, befejezte után, táncra perdült az egész társaság. 96 pár táncolta a négyeseket. Markhot

Gyula alispán a legjobb hangulatban reggeli 5 óráig kitartott. Felülfizettek: Engel József 50 frt, Back Alfréd és Schwitzer Adolf 10-10 frt, Árpási Imre, dr. Fleisch Hugó, dr. Pereszlényi Henrik, Pollák Izidor, Salvender Lipót, Verő Zsiga 5-5 frt, Brichta Manó 4 frt, Bárány Zsiga, Fischer Berta, Frischer Lipót, Horn Lajos, Kramer Adolf, Langfelder Ede, Schiller Henrik, dr. Sztranzky Izor, Tali Tihamér 3-3 frt, Back Sándor, Ehrenfeld Adolf, Goldberger Emil, dr. Havas József, Klessi Győző, ifj. Krausz József, Krausz Vilmos, Metzger Ede, Pollák Miksa, Rosenfeld Sándor, Steiner Mór, Weiss Dávid 2-2 forint. Békei Fülöp, Frischer Mózés, Gergely József, Haas Izor, Hoff Izor, Kramer Sándor, Kramer József, Michel Adolf, Narancsics Julia, Neumann József, Vagyon Mosko, dr. Ungár Samu, Weiner Vilmos 1-1 frt. — Tiszta bevétel 205 frt, ebből az izr. nőegylet 165 frtot és az izr. népkonyha 40 frtot kapott.

Hamis gyilkossági hír. Nyitrán a hét elején az a hír volt elterjedve, hogy a cabaji országuton egy kocsi megölte. A rémhir koholmánynak bizonyult. Egy szekertől megugrott kocsisról van szó, ki fogatát az uton hagyva keréket oldott. A hirre az szolgáltatott alkalmat, hogy a színhelyen erős vérnyomokat találtak, melyek azonban csak egy vizslát ejthettek tévedésbe, de nem a kiküldött csendőroket.

A nagytapolcsányi polgári olvasókör f. hó 4-én tartotta meg táncestélyét, mely minden tekintetben e saison jól sikerült mulatságai közé sorolható, mert a jókedv a hajnal beköszöntésével sem ért véget. Reggeli 7 órakor még 14 pár járta a csárdást. A vigalmi bizottság következő felülfizetőknek legnagyobb köszönetét mondja szíves adakozásukért, mely összeget a kör saját könyvtára gyarapítására fordította: br. Stummer Agoston 5 frt, Misuta Károly 2 frt, Gallovics Vince 2 frt, Mayer Károly 1 frt, dr. Spitzer Gyula 1 frt, özv. Pfeiffermann Józsefné 1 frt, Löwber Armin 1 frt, Löwber A. 1 frt, Chrenko József 1 frt, Szelczek József 1 frt, Mallasz Jenő 50 kr, Farkas Antal 50 kr, Gábor Kálmán 30 kr, Bartek Lajos 50 kr, Szlamka János 1 frt.

Gyilkos anya. Rajcsánban Janesek Magda újdonszült gyermekét a szülés után hideg kamarába tette ki, hol a csecsemő a roppant hideg helyiségben szőszoros értelmében megfagyott. E hó 8-án dr. Fridrich és dr. Fülöp hajtották végre a boncolást. A bűnös anyát vád alá helyezték.

Hová jutottunk?! Csak a minap olvastuk a szomorú, lesújtó hirt, hogy a zsolnai gimnázium néhány tanulója tolvajlásra adta magát. Még pedig az Isten házáat szemelték ki erre. Most ismét Trencsénből veszünk hasonló hirt. Itt megintem boltokba jártak a „szepreményű“ események és míg az egyik vásárolt valamit, addig hol képes levelező-lapokat, hol likőrös üveget, vagy egyéb tüntetett el vele volt „társa“. A megejtett vizsgálat következtében többeket ki kellett zárni az intézetből. Szomorú valóság; sirni lehetne fölötté. De ki az oka? Az eltévelyedés első csirait már a szülői házban szedi magába a gyermek. Ideje volna, hogy a társadalom komolyan gondolkodjék e szomorú tények fölött. Vissza a praktikus kereszténységhez! Míg ez ténynyé nem válik, addig hiába való minden jajgatás. x.

A csacai kath kör f. hó 5-én tartotta 5-ik rendes évi közgyűlését. A kör tagjainak száma 315. A lefolyt évben tartatott a körben 13 felolvasás s 27 szabad előadás. A meg-ejtett választáson elnök lett Tvrdy Ignác prépost, alelnök Menkina János, titkár Benyács István, jegyző Cseffalvay Aladár, pénztáros Kompánek Gáspár, ügyész dr. Gyuriss Emil, háznagy Zelny István. A gyűlés után a kör elnöke úgy a tagokat, mint az újonnan megválasztott tisztikart saját házában megvendégelte.

Áthelyezett vásár. Privigye községben a f. évi szeptember hó 14-ére eső országos vásár, az idén kivételesen f. évi szeptember hó 15-én fog megtartatni.

Tüzesetek Nyitramegyében. F. é. január hóban felmerült tüzesetek a következők: Pattán a kár 194 frt, Felső-Récsényben 373 frt, Miaván 513 frt, Vittenen 250 frt, Geszthen 120 frt, Lakácson 280 frt, Pöstyénben 100 frt, Miaván 248 frt, Alsó-Elefanthon 4540 frt, Nagy-Bábon 326 frt, Vajkon 1025 frt, Kis-Mányán 179 frt, Ersekujvárott 915 frt, Rasztocsnón 6260 frt, Vittenen 11 frt, összesen 15,334 frt.

Gyermek gyilkosság. Kopeczky János brezovai lakos, 13 éves fiát Kopeczky Jánost meggyilkolta és szalmába elrejtette, állítólag Amerikába szökött.

A trencsényi kath. legényegylet elmondhatja, miszerint f. hó 5-én tartott műkedvelői előadása méltóan sorakozik azokhoz, mikkel tiz esztendő lefolyása alatt életrevalóságáról tön tanuságot. Az idej talán felül is multa az előbbieket. A vacsora idején egy „tiz éves tag“ dikciót kerekített ki az elnökre, mit ez megköszönvén, ama két tiszteletre méltó egyénről emlékezett meg, kiknek az egyesület megalkitása körül kifejtett tevékenységük: halára kötelezi a tagokat. Bocek György ipariskolai igazgató, mint az egy-let jegyzője és Illavszky István, mint pénztáros hervadhatlan érdemeket szereztek. Róluk szolt, de meg is érdemelték. Az estély alkalmával felülfizettek: özv. Mersovszky Jenőné 5 miga 10 frt: Ucsnay Ernő, Ucsnay István 5-5 frt, Lonszky Gyula 4 frt, Siebenfreund Béla 3 frt 80 kr, Skarnitzl X. Ferenc, Zárjeczky Alajos 3-3 frt, Lonszky Károly, Lonszky Pál 2 frt 60 kr, Bresztyenszky Dezső, Misz Rezső, Scheidler Pál, Sauer József 2-2 frt, dr. Stur Lajos 1 frt 30 kr, Hubert Alajos 1 frt 20 kr, dr. Benedek Ferenc, Benyák József, Buttkó Ágost, id. Diera Ignác, ifj. Diera Ignác, Eöry István, ifj. Illavszky István, Krasznayánszky Károly, Kosztká Mihály, Mal-lász József, Markovics Vendel, Pollák Emil, Prchálek Sándor, dr. Rauchbauer József, Reihel József, Stern Miklós, Szőgyi Gusztáv, Zongor István 1-1 frt, Burghardt Lajos, Feldmann Mór, Led-nár Sándor, Lonszky Rezső, Michalecz Janos, Neufeld Zsigmond 50-50 kr, N. N. 30 kr. Fogadják mindannyian az egylet halás köszönetét.

Ráth útja. Az „Alkotmány“ sajnálkozik azon, hogy Csaca vidékén vagy 3 egyházi férfiú Ráth Péter szabadelvű képviselő irányában tün-tetőleg viselkedett. Felütnő ez mindenesetre azon a vidéken s annak a papságnak a soraiban, mely az utolsó választásoknál oly buzgóságot fejtett ki a néppárt mellett, s annyit szenvedett. Olyan el-feladás felének látszik ez. De hát ne csodálko-zék ezen az „Alkotmány“, talán még többet is fog tapasztalni ilyenből. Ó eminenciája multkori főrendiházi szavazata Bánffy mellett — mint akkor nyomban sejtettük — nem fog maradni ha-tás nélkül.

***** CSARNOK. *****

Fritigild, markomann fejedelemnő és a nyitrai püspökség.

A kereszténység első századaiban az aposto-lok de még közvetlen tanítványaik által is alapí-tott püspöki egyházak kiváló tekintélyben része-sültek. Az igaz hiveség letéteményeseinek tekin-tettek.

Még az apostoli alapítás diéskörrel övezé, tekintélyvel felruházá az illető püspöki széket; kegyeletes emlékezet tünteté ki a többi régi alapítási püspöki egyházakat, annál díszesebb helyet biztosítván nekik a püspöki egyházak sorá-ban, mennél tovább nyult vissza alapításuk a keresztény századokban. Ily kegyelet vezérel a nyitrai püspöki egyház alapításának és multjának felkutatásában, s nem ama mások által kifejezésre juttatott gondolat, mintha a nyitrai püspökség megszakitás nélkül nyulhatna vissza a honfoglalás előtti korba. Még ha a honfoglalás viharában a régi nyitrai püspöki egyház úgy pusztult volna el, hogy később a kereszténység terfoglalása ide-jében a magyar nemzet körében nem nyert volna feltámadást és folytatást: a kath. egyházban meg-maradt volna a nyitrai püspöki egyház kegye-letes emléke, s ezzel kapcsolatosan címének az adományozása, úgy mint ez számtalan más el-pusztított, s mindéddig fel nem éledt püspöki székre nézve gyakorlatban van; így tartatik nyil-ván a jogcim az illető püspöki szék tényleges felállítására, mihelyet t. i. az a változott viszonyoknál fogva lehetségessé válik.

A nyitrai püspökség alapítását a „Memoria Episcopatus Nitriensis“ előkelő szerzője (Wurum József nyitrai püspök, meghalt 1838.) a történe-

lemben már csak nevükkel szereplő quadok és markomannok korára a 4-ik keresztény század végére helyezi.

Az éles eszű és nagy műveltségű szerző maga is érzi, hogy ezen állítása miatt az a vád érheti, hogy nem támaszkodik történeti bizonyítékokra, hanem a feltevések és következtetések bizonytalan alapján tárgyalja történeti állítását; azért is mentegeti magát azzal, hogy a folytonos harcokban élő barbár népnél az írott történeti bizonyíték hiánya könnyen felfogható, és hogy biztos tényekből levont történeti következtetéseknek is meg van a maguk jogosultsága s bizonyító ereje. Az utóbbit könnyen lehet megengedni, de természetesen oly feltétel alatt, hogy biztos, két-ségtelen legyen a történeti tény, melyből a kö-vetkeztetés lehozatik.

Érdekes tehát utánna nézni, melyik az a biztos történeti tény, melyre az előkelő szerző támaszkodik, midőn a nyitrai püspökség eredetét a 4-ik század végére helyezi.

A biztos történeti tény szerint az az érte-sítés, melyet Paulinus nyujt sz. Ambrus milánói püspök életrajzában, midőn azt írja „Az időben bizonyos Fritigil, a markomannok királynöje, miu-tán egy keresztény férfiú elbeszéléséből, ki va-lószínűleg olasz vidékről jött volt hozzája, Ambrus hírét hallotta, hitt a Krisztusban, kinek szolgáját ismeré fel benne, s ajándékokat küldvén egyházi engesztelő-levelet (placatos Sühne-Brief) kért és írásbeli oktatást, miképen kelljen hinnie: kihez ő (t. i. sz. Ambrus) kitünő levelet intézett katekiz-mus alakjában, melyben egyuttal inti, hogy birja reá férjét a rómaiakkal való béke fentartására. E levél vétele után az asszony hatott férjére, és ez népével együtt meghódolt a rómaiaknak (v. i. szőszerint: átadta magát a rómaiaknak.) S midőn azután Milánóba érkezett (t. i. Fritigil) fölőtte fájlalta, hogy a szent papot, a kihez sietett vala, többé nem találta, mert akkor már meghalt volt.“ Így ír Paulinus sz. Ambrus kortársa. Ez a tör-téneti tény, mely az áldott emlékü szerző törté-neti következtetéseinek alapját képezi. Mielőtt azonban fejtegetéseit követnők, tanulságos lesz, a fenti idézethez némely megjegyzéseket fűzni.

A rövid történeti feljegyzés egész tartalma-ból bizonyosra vehető, hogy a markomannok, s különösen Fritigil, akkor már ismerték a keresz-tény vallást; mert csak e feltevés mellett magya-rázható meg a hatás, melyet a valószínűleg olasz férfiú, vagy talán hithirdető, hiráda sa. Amb-rus tudományáról, életszentségéről, főpapi buzgó-ságáról, Fritigilre gyakorolt, oly annyira, hogy mint Paulinus mondja: „a Krisztusban hitt“, mi csak ugy érthető, ha már előbb is a Krisztusról, v. i. a keresztény vallásról tudomással birt, vagy az említett férfiú a keresztény vallásra oktatta: csak e feltevés mellett ismerhette fel Ambrusban a Krisztus szolgáját, magasabb értelemben t. i., kihez azután közvetlenül ajándékokat is küldve neki fordult további oktatás végett. Fritigilnek eljárása és magaviselete azt a beuymást teszi, mintha lelkében némi felelem foglalt volna he-lyet, nehogy a valódi hitre nézve tévedésbe ej-tessék; lehet, hogy az olasz férfiú óvta a tévely-től, és sz. Ambrust mint az igaz hit bajnokát ecsetelte neki, ugymint ki Milánóban az arianus eretnység visszaszorításával helyre állítá az igaz kath. hitet. Nagy Theodozius császár véget ve-tett ugyan az arianusok nyilvános üzelmének, melyeknél fogva az egyes egyházakban a kath. püspökök ellenében arianus eretnység nem szün-tette be, kivált alattomos működését. Korlátoz-tatván a római birodalomban, működését annál nagyobb buzgalommal folytatta a birodalommal határos népeknél. A történelemből tudjuk, hogy Fritigil idejében több német törzs s különösen a góthok, az arián eretnekséget követte. Talán épen ezekre való tekintettel, az olasz férfiú a markomann német törzs fejedelemnőjét, a tévely elkerülésére sz. Ambrus igazhitű főpaphoz irányíta.

(Vége köv.)

Homoki szőlőtelepítőknek igen fontos!



A cég 17 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elterjedt a hite, amennyiben ma már sok nemes és vadonc csemetét szállít Horvát-, Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galícia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére. Nemesfa-állománya ezuttal 500,000 db; vadonc-állománya 8 millió. A cég évenként 4500—5000 rendelésként küld szállítmányokat. A gyümölcsfa-iskola teljesen homoktalajon létesült s így az főként a homoktalajból kikerült fa a homokföldben éppen úgy, mint az agyagos, kőveces talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerakodású vagy túlságosan kövérített talajban állítatik elő. A gyümölcsfajok boldogult **Bereczki Máté** mezőkövesházi hírneves telepéről valók. **Ugy magasderékú, valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őrszi barack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, lasponya, bírs, dió és eperből.** Az 1—2—3—4 éves, gazdag gyökerű, fajhiteles, igen szép csemeték darabja azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4—5 éves igen erős koronás sorták díjja 45—50 kr. Nagyban vételeknél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentírt gyümölcsfajokból táblaültetés folytán 1—2—3—4 éves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2—5—7—10—15 krtól, melyek gazdag gyökérszétűknél fogva főként nagybani telepítésekhez előcsészánként igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadoncai is bármily számban és erősségben megrendelhetők a fentírt cégnél. A gazdag gyökérszétű vadoncok 1000-re azok erőssége szerint 5 ft 80 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—15% engedmény. — Levél-cím:

homoki szőlőtelepítőknek kincses háza

Ungváry László
gyümölcsfa-iskolája Cegléden.

!! Tessék árjegyzéket kérni !!

1-4.

Meghívó.

A NAGYTAPOLCSÁNYI TAKARÉKPÉNZTÁR-EGYLET

XXX-ik évi

rendes közgyűlését

1899. évi február hó 28-án délelőtt
10 órakor

Nagy-Tapolcsányban

saját tanácsstermében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az alapszabály 21. §-a értelmében a közgyűlési elnök megválasztása, jegyzőkönyvvezető s két hitelesítő tag kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1898. évi üzletről szóló jelentése s azzal kapcsolatos 1898. évi zárszámadás és mérleg tárgyalása, valamint a tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal.
3. Az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és tisztviselőknek a lefolyt 1898. üzletévről felelőségi aluli felmentése.
4. Szabályszerűen netán bejelentett indítványok tárgyalása és elintézése.

Figyelmeztetés.

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, valamint az 1898. évi zárszámadás és mérleg a közgyűlést megelőzőleg 8 napon át a takarékpénztár hivatalos helyiségében minden beiktatott részvényes által megvizsgálható és egy nyomtatott példányban átvehető.
2. Az alapszabályok 18. §-hoz képest a közgyűlésen szavazati jogát csakis azon részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megelőző két hónappal előbb a részvénykönyvben nevére bevezetett és a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg az intézetnél a vezérigazgató vagy pedig ügyvivő-igazgató által ellenjegyzett péntárnoki elismervény mellett letételezett. Olyan elismervény a közgyűlésre belépti és szavazati jogot szolgál.
3. Ha f. é. február hó 28-ik napjára kitűzött közgyűlés nem lenne határozatképes, azon esetben az alapszabályok 20. §-hoz képest a közgyűlés megtartására f. é. március hó 14. napjának d. e. 10 órája újabb határnapul ezennel kitűzetik és azon a megjelent részvényesek, — számra való tekintet nélkül — minden tárgy felett jogérvényesen határoznak.

M e g h í v á s.

A NYITRA-ZSÁMBOKRÉTI TAKARÉKPÉNZTÁR

1899-ik évi március hó 6-án

illetőleg az alapszabályok 14. §-a értelmében folyó évi március hó 20-án reggeli 10 órakor saját házában

rendes évi közgyűlését

megtartandja, melyre a t. c. részvényes urak tisztelettel meghívotnak.

Tanácskozás tárgyai:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottságnak rendes évi jelentése az 1898-ik évről.
3. Az 1898-ik évi ügyforgalom, valamint mérleg- és vagyon-kimutatása, s az 1898-ik évből nyert tiszta jövedelemnek, az alapszabályok 89. §-a értelmében eszközzendő felosztása, az osztalék megállapítása és a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
4. Az alapszabályok megváltoztatása iránt benyújtott tervezet tárgyalása.
5. Az alapszabályok 17. §-a értelmében netán előterjesztendő indítványok.

Figyelmeztetés.

Az alapszabályok 14. §-a értelmében tisztelettel értesítettnek a t. c. részvényesek, miszerint azok, kik a közgyűlésen szavazati joggal élni akarnak, avagy pedig a tanácskozásba befolyjni óhajtanak, kötelesek részvényeiket, a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal, elismervény mellett az intézeti vezérigazgatónál letenni.

Az évi jelentés, valamint az eredeti mérleg, a közgyűlést megelőzőleg 8 napon át az intézet helyiségében, a hivatalos órák alatt a részvényesek által megtekinthető.

Nyitra-Zsámbokréten, 1899. évi február hó 7-én.

Az igazgatóság.

Kávéház-átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy

a Lakner-féle kávéház

vezetését átvettem.

Főtőrekvésem oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség meglegedését kiérdemeljem.

Kitünő italokról s pontos kiszolgálásról gondoskodva van.

Minden kedden, csütörtökön és szombaton

ZENE-ESTÉLY.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Renglovics, kávé.

11589/98. tlkv. sz.

Kérete Lőrincz Mátyás nagyfalusi lakosnak az 1898. évi 6975. sz. alatt elrendelt árverés újabb határnapjának kitézése iránt.

Végzés.

Ezen kérvény folytán az 1881. évi 60. t.-c. 176. §. alapján kibocsátatik a következő

Árverési hirdetmény.

A nyitrai kir. törvényszék területén levő Nagyfalu község 25. sz. tjkvben vezetett 3., 4., 6., 7., 8., 11. sorsz. 146., 185., 234., 271., 300., 187. hrsz. I. 2/4 urb. teleknek Dombay Endrét, B. 25. alatt illető felére 453 frt becsértékben Lőrincz Mátyás nagyfalusi lakos végrehajtató mint Frischer Mór fiai cég engedményese javára, ennek **Dombay Endre** sándorhalmi lakos, végrehajtást szenvedett elleni 40 frt tőke és jár. álló követeleése kielégítése végett a kérelmezett árverés elrendeltetik.

Árverési feltételek a következők:

1. Kikiáltási ár a fent kiténtetett becsérték.
2. Árverési szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át bánatpénz címén készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban, az árverést vezető bírói kiküldött kezéhez letenni, esetleg annak az 1881. évi 60. t.-c. 170. §-a szerinti letételét igazolni.

3. Az árverés megtartására **1899. évi február 25-ik** napjának d. e. 10 órája **Nagyfalu** község házához kiténtetik, melyen a fentjelzett ingatlanok becsáron alól is el fognak adatni.

4. De 6 köteles a vételárat 3 egyenlő részletben, az árverés napjától számított 30, 60, 90 nap alatti időközben, ugyanazon naptól számított 5% kamatokkal együtt a nyitrai kir. ado, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni: a bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik.

Vevő köteles az árverés alá került ingatlanokon levő épületeket, azoknak kikiáltása erejéig tűzkar ellen biztosítani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok birtokba vételére nézve az 1881. évi LX. t.-c. 180. és 181. §§. irányadók.

Az árverésen megvett ingatlanok tulajdonjoga, a vételár és kamatainak teljes befizetése után a vevő javára hivatalból bekebeleztetik.

A vétel után járó kincstári illeték, valamint az ingatlan terhelő adók, szőlődezsma, urberi és más hasontermészetű váltásnak az árverés napja után esedékes részletei, a vevőt terhelik.

A mennyiben vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne, a végrehajtási eljárás 185. §-a értelmében, vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett, bármely érdekelt fél kéreterére újabb árverés fog elrendeltetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék telekkönyvi hatóságának irattárában és Nagyfalu község előljárásiágánál tekinthetők meg.

Kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóság. Nyitrán, 1899. évi január hó 3-án.

Seybold,

(P. H.)

kir. tvszéki bíró.

Ingyen szederfa-csemete.

A földművelésügyi m. kir. miniszterium országos selymentenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen ad 2-3 éves magányi szederfa-csemetét. Városok, községek, néptanítók **szállítást nem fizetnek**; ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, vasut, esetleg hajó-állomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetétet magas törzsű fákká neveljük, úgy egy katasztrális holdnyi faiskolába 7200 csemete helyezhető el oly formán, hogy a sorok egymástól egy méter, a sorokban a csemeték 80 centiméter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó méterre 3 darab, egy folyó öltre 6 darab csemetét számítunk. Kik csemetét akarnak, ezt **sürgősen** jelentsek be.

A földművelésügyi m. kir. miniszterium országos selymentenyésztési felügyelősége

3-3.

Szegszárdon, Tolna megye.

Egyházi és egyleti zászlók

Kitüntetve:

Szeged 1876. — Székesfehérvár 1879.

Kitüntetve:

Deés 1879. — Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégebbi egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda

József főherceg és Klotild főhercegnasszony ő császári és királyi fenségeinek udvari szállítója

BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alapított 1863-ik évben.

Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyait

a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHAKAT,

Pluviale, Dalmatika és Ornatuokokat.

Egyházi és társulati tobogók.

Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.

Szent szobrokat, csillarokat, ciborium és kelyheket.

Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megozústözését vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el. Nagy választék arany, ezüst és selyemhímzésekben, valamint himzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök. 37-52.

Műhímzés

Hirdetmény.

A nyitrai légszeszvilágítási részvénytársaság felszámolás alatt a keresk. törv. 206. §-a értelmében ezennel köztudomásra hozza, hogy a felszámolás a következő eredménnyel fejeztetett be:

A légszeszmű eladásából, az ingók és az actív követelések értékesítése után befolyt összegből mindenekelőtt az 1898. évi júl. hó 14-én tartott utolsó közgyűlés határozatai értelmében az összes tartozások és a felszámolással járt költségek és kiadások fedeztetek. A felszámoló bizottság határozata, ugyis a törvény követelményei szerint letétbe helyeztetett, aztán a lejárt, de eddig beváltásra be nem mutatott szelvényekre eső összeg. Az ezek után fenamaradt készpénzösszeg

127,351 frt 52 krt szóval Egyszázhuszonhétézerháromszázötvenegy frt és 52 krt

tesz ki, mely összeg **1200 drb részvényre** felosztva, azt az eredményt adja, hogy minden egyes részvényre **106 frt szóval százhat frt** esik, a 151 frt 52 kr maradékból pedig a még felmerülő kisebb kiadások fedezve lesznek.

Az egész összeget a nyitrai iparbank részv.-társaságnak utaltuk át azzal a megállapodással, hogy a nevezett pénzüintézet köteles lesz a nyitrai légszeszrészvényeket

f. 1899. évi február hó 15-től kezdve egyenkint 106 frttal

beváltani, a miért is a t. részvényeseket ezennel felhívjuk, hogy a részükre kiutalt részvényellenértéket **a nyitrai iparbanknál** a részvények és a le nem járt szelvények átadása ellenében **egy éven belül** annál is inkább fölvenni sziveskedjék, mert az egy éven belül föl nem vett tőkék bírói letétbe fognak helyeztetni.

Végre értesítjük a t. részvényeseket, hogy a lejárt, de eddig beváltásra be nem mutatott **szelvényekre eső összeget** szintén a nyitrai iparbanknál letétbe helyeztük és hogy azok **az öt évi elévülési időn belül** a nevezett pénzüintézet által beváltatni fognak.

Kelt Nyitrán, 1899. évi február 5-én.

A FELSZÁMOLÓ BIZOTTSÁG:

1-3.

Dr. Janits Imre s. k.

elnök.

Dr. Kürth Dávid s. k.

Juhász Sándor s. k.

Ocskay László s. k.

Endródy György s. k.

Kramer Adolf s. k.

Morton József s. k.

A felügyelő bizottság:

Felsenburg Bernát s. k.

Mercáder Ede s. k.

Hradil Ferenc s. k.

Dr. Biringer Ferenc s. k.

572/98. hagy. sz.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a néhai **Sughó Ignác** és **Dióssy Gáborné** szül. **Sughó Anna** hagyatékához tartozó

a nyitrai takarékpénztári 696.957. sz. részvénye

1899. évi március 1-től lejáró szelvényekkel **1899. évi február 21-én délután 3 órakor**, irodai helyiségben készpénzfizetés ellenében a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

Nyitrán, 1899. évi február hó 8-án.

(P. H.)

Dr. Makoviczky Milos,

kir. közjegyző h.

TORONTÁLI SZÖNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRS.

Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kézzel csomózott **szmirna szőnyeget**, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely rajz szerint; **hollandi futószőnyeget**, keleti (karamani) **függönyöket**, **torontáli szerb szőnyeget** (**Tyilin**) **terítőket**, **függönyöket**, **dívánátvetőket** stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 4. szám.

Dúsan felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vágó cikkekből, u. m.: olcsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, terítők, ablakvédők, szoba- és lépokrócok.

Homi ipar.

Homi ipar.

RÉTAY ÉS BENEDEK

BUDAPEST, IV., Lipót-utca 21. szám.

20-52.

Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb. saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stílus és rajz szerint szépen, szolidan és legjutányosabban készíttetnek el. **Tervezetek, költségelőirányzatok** készséggel küldetnek.

Elvállaljuk továbbá régi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egész templomok belső berendezését, alapos ujtását, festését, márványozását és aranyozását, ugyancsak azoknak átalakítását, melyeket kipróbált munkaeőinkkel a legszebben készítenk el igen kedvező feltételek mellett.

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízhatóságunkat e tereen is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

1898-1899-ik években a többi között a következő munkálatokat végeztük:

- Nyitra m.** Galgóc, oltár-átalakítás.
 Gerencsér, főoltár renoválása, új főoltárkép.
 Darázs, egész templom renoválása, kifestése, üvegablakok.
 Mocsok, egész templom renoválása.
 Kis-Baáb, egész templom renoválása.
 Kis-Appony, egész templom renoválása és kifestése.
 N-Kér, új főoltárkép.
 Nyitra, Apáca-zárda, tornaterem kifestése.
 Ratkóc, főoltár.
 Krakován, két új oltár.
 Hrádek, lourdesi oltár.
 Szenic, főoltár és szószék.
 Bajna, lourdesi oltár.
 Csejthe, egész templom renoválása, 5 üvegablak, két új mellékoltár.
 Szered, Jézus- és Mária-szobor.
 Madanie, egész templom renoválása.
Pozsony m. Gerencsér, egész templom renoválása.
 Sempte, Jézus- és Mária-szobor.
 A-Dombó, egész templom renoválása.
 Pudmeric, egész templom renoválása.
 Halmos, egész templom renoválása.
 Kajal, új főoltár és szószék.
 N-Sur, új főoltár, új mellékoltár és egész templom renoválása.
 Jakabfalva, úrkoporsó.
 Lamac, új főoltár.
 Cseszte, Jézus Szíve oltár.
 Szilincs, főoltár renoválása.
Komárom m. Alsó-Galla, új főoltár és mellékoltárak ujtása.
 Felső-Galla, egész templom ujtása.
 Szent-Péter, lourdesi oltár.
 Gyalla, új főoltár.
 Dád, egész templom ujtása és új főoltárkép.
 Kürth, lourdesi barlang szoborral.
Esztergom m. N-Ólved, Jézus Szíve oltár.
Eőcs m. Szántova, oltár ujtás.
 Ó-Szivac, lourdesi oltár.
 Baja, templom-renoválás.

- Borsod m.** Szirák, lourdesi oltár.
 Bánhorváth, lourdesi oltár.
 Mező-Csáth, úrkoporsó.
 Felső-Nyárad, lourdesi oltár.
 Ozd, úrkoporsó.
Csongrád m. Mező-Kovácsheza, főoltár.
Győr megye. Révfalu, két oltár átalakítása.
 Gyirmóth, új oltár szentsírral.
 Gyarmath, Jézus Szíve oltár.
Heves m. Pétervársár, úrkoporsó.
 Csehi, oltár.
 Gyöngyös, Mária-oltár.
Hajdu m. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye. Ipolynyék, főoltár.
 Deménd, lourdesi oltár.
 Adás, úrkoporsó.
J-N-Kun-Szolnok m. Rákóczi, oltár.
 Török-Szt.-Miklós, oltár.
N-Küküllő m. Bolya, főoltár és szószék.
Kolozs m. Bánffy-Hunyad, főoltár és szószék.
 Radnoth, főoltár és szószék.
Moson m. Magyar-Kimle, új főoltár.
 Horvát-Kimle, templom renoválása.
 Püski, új mellékoltár és oltárkép-renoválás.
 Nezsider, főoltár.
 Hegyeshalom, egész templom renoválása.
 Kiliti, egész templom renoválása.
Pest megye. Budapest, Angyalföldi országos tébolyda, főoltár.
 Irgalmas nővérek, lourdesi oltár.
 Erzsébet-kórház, oltár.
 Nagy-Maros, úrkoporsó.
 Szent-Iván, úrkoporsó.
 Fajsz, oltár.
 Adony, Szt.-Háromság oltár.
 Pomáz, főoltár.
 Taksony, főoltár.
 Jakabszállás, lourdesi oltár.
 Kuka, Jézus- és lourdesi oltár.
Szabolcs m. Tisza-Eszlár, új főoltár és mellékoltárak.
 Nyiregyháza, úrkoporsó.
 Sibirj, főoltár ujtása.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon ki-tüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzmegtakarító. 20-26.

Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos acélból és a többi részei al-paccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

Pollák Sándor

főbizományosnál

BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utca 17.

== Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik. ==

1000-1500 métermázsa

kitünő

takarmányrépa

kapható még,

kisebb részletekben is,
 jutányos áron.

Felső-Köröskény.

Mérey-gazdászati.

Szőlőtrágya-kompozíciót

és szőlők alá való mindennemű műtrágyá-
 kat elismert kitünő minőségben ajánl



A „HUNGÁRIA“

műtrágya, kén-sav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váci-körút 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.